

编者按

举旗定向、谋篇布局，正本清源、守正创新，习近平总书记在新时代文化建设方面，提出了一系列新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。近日在北京召开的全国宣传思想文化工作会议，首次提出了习近平文化思想，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。

我省广大党员干部深入学习贯彻习近平文化思想，高举思想旗帜引领方向，努力以实干笃行开创新局。从坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，到巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论；从广泛践行社会主义核心价值观，到促进文化事业和文化产业繁荣发展；从坚决有效防范化解意识形态风险，到讲好安徽故事、中国故事，扩大优质文化供给，推动安徽文化走出去，每一项部署要求，都要以钉钉子精神落到实处。江淮儿女正坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，自觉肩负起新时代新的文化使命，加快建设繁荣兴盛的文化强省，在新时代新征程上展现新气象新作为。



凌家滩玉龙。(资料图片)

- ① 繁昌窑国家考古遗址公园。(资料图片)
② 观众在安徽省美术馆观赏展展。(资料图片) 本报记者 程兆摄
③ 话剧《今夜星辰》上演。(资料图片)
④ 读者在合肥市南岗方塘城市阅读空间阅读。 本报记者 李博摄
⑤ 凌家滩遗址。(资料图片) 本报记者 徐昊昊 摄

在“实训课”中学科学理论

■ 本报记者 吴晓征

做好新时代新征程宣传思想工作，一项重要内容就是帮助下一代深刻理解和认识到，人生应该在哪里用力、对谁用力、如何用心、做什么样的事。

阜阳师范大学马克思主义学院党委书记高思杰，曾是裤腿沾满泥土、镜头围着百姓转的新闻人。抗击非典疫情，义无反顾走进隔离病房，跟踪采访1个多月；淮河抗洪时，在灾区坚守了整整32个日夜，发回滚烫的民生报道；21个大年夜，他有20个在阜阳火车站度过，发回全国春运风向标——阜阳春运的鲜活报道。他是安徽省首位，也是全国新闻行业首位“时代楷模”称号获得者。

从采访一线“转战”三尺讲台，高思杰注重融入习近平总书记最新讲话精神，带领学生赴淮王家坝、火车站、特教学校、生物质电厂、种养殖基地等开展实践教学，在基层一线的生动实践中，把道理讲得更具体、鲜活、明白；努力当好“大先生”，帮助学生养成忠于职守、心系人民的情怀，满腔热忱、精益求精的作风，胸怀仁爱、奉献社会的品格。

“作为高校思政课教师，要把深入学习贯彻习近平文化思想与深学深悟习近平总书记

关于教育的重要论述和指示批示精神结合起来，迅速把习近平文化思想融入思政课堂，践行初心使命，为党育人、为国育才。”高思杰表示。

高思杰说，一要以德立身，涵养育人情怀。正如习近平总书记所言，“好老师首先应该是以德施教、以德立身的楷模。”打铁必须自身硬，思政教师要担当立德树人的神圣使命，就要模范践行政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政教师“六要”标准，筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。

二要以德立学，提升育人本领。习近平总书记指出，“要让有信仰的人讲信仰。”思政教师要自己高尚的人格、扎实的学识、丰富的阅历引导学生，增强思政课的吸引力感染力，厚植学生的爱国情怀，增强思政课的获得感。为师“一桶水”才能“给学生一碗水”。

三要以德施教，凸显育人实效。习近平总书记强调：“要理直气壮开好思政课，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。”桃李不言，下自成蹊。要做到知行统一、言行一致，为学生树立典范，用高尚的道德情操感染学生，用强大的人格魅力感召学生，用丰富的学习成果引导学生，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

深耕“安徽文明史”

■ 本报记者 晋文婧

含山凌家滩、淮南武王墩等重点历史文化遗存的考古发掘，正在有序进行。新时代的考古成果，让我们更好地了解古代中国，也成为中华民族文化自信的“密码”。考古工作者的发掘与研究，不断破译“密码”，进行相关知识的阐释和宣传普及，让中华优秀传统文化更“活”、更“火”。

作为一名考古工作者，安徽省文物考古研究所所长叶润清认为，传承弘扬中华优秀传统文化是习近平文化思想的重要内容。深入学习贯彻习近平文化思想，科学构建安徽地域文化标识体系，对于传承弘扬中华优秀传统文化具有重要意义。

如何构建安徽地域文化标识体系？叶润清认为，一是要以中华文明的突出特性阐释作为方向引领，二是要以文化内涵和时代价值挖掘作为内容支撑，三是要以服务社会公众作为目标要求。

中华文明具有连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性。在叶润清看来，要揭示中华文明起源及其所昭示的中华民族共同体发展路径和中华民族多元一体演进格局，丰富中华文明历史悠长、延绵不断、兼收并

蓄等基本特征，阐明中华文明的“五个突出特性”，从而讲清楚中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观、文明观，理解伟大民族精神和中国道路的深厚文化根基，展现可信、可爱、可敬的中国形象。这是构建安徽地域文化标识体系的基本出发点和立足点。

“通过含山凌家滩、淮南武王墩等重点历史文化遗存的考古发掘，徽文化、桐城派文化等代表性地域文化研究，皋陶、管子、老子、庄子、朱熹等先贤哲学思想阐释，我们可以深入挖掘古代安徽在科学、艺术、文化、社会、思想等不同领域的标志性成就和原创性贡献，挖掘安徽地域文化的丰富内涵和时代价值。”叶润清说。

以文塑旅、以旅彰文。叶润清认为，要深入贯彻“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，推进安徽在中华文明史、中国革命史、中国共产党党史和社会主义建设史不同时期文化标识体系构建的有机统一，统筹推进物质文化与非物质文化遗产的保护利用，坚持守正创新，加强安徽地域文化的创造性转化和创新性发展，不断深化文旅融合，让安徽地域文化标识体系建设和文化遗产保护成果更好惠及人民大众。

为“书香安徽”建地标

■ 本报记者 晋文婧

今年是安徽省图书馆建馆110周年。作为公益性文化服务单位，图书馆工作与文化传播密切相关。地方文献收集整理，让书写在古籍里的文字活起来，为大众呈现“典籍中的安徽”。阅读推广活动，让人们在喜爱的书籍中感受文化之美。

安徽省图书馆馆长林旭东认为，习近平文化思想构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度。它的提出，是民心所向，顺理成章，水到渠成，将为

推进文化强国建设提供全面指引。他表示，图书馆工作者将认真学习掌握这一强大的思想武器和科学行动指南，更好担当“传承文明、服务社会”的行业职责，实现“滋养民族心灵、培育文化自信”的工作目标。

“图书馆人要进一步提高工作站位，向‘文化传承的高地，知识交流的中心，价值实现的平台，书香安徽的地标’迈进，为建设文化强省铸就文化新辉煌作出新的更大贡献。”林旭东说。

林旭东表示，一是要强化政治担当，认真把握好对习近平文化思想的学习、阐释和宣传，深刻把握蕴含其中的道理学理哲理，做好深化内化转化工作；结合正在开展的贯彻“五大”要求推动“六破六立”全员大讨论，聚焦“怎么看”“怎么

办”“怎么干”，找到图书馆为文化强省建设的发力点。安徽省图书馆正以建馆110周年为契机，梳理馆史，总结经验，既提高公众的图书馆意识，也激励青年馆员坚定职业自信。

“二是贯彻‘七个着力’要求，展现图书馆工作新气象新作为。”林旭东介绍，省图书馆将努力在文献收藏、知识传播、公共教育、文化交流等方面忠诚尽责奋勇争先；通过丰富馆藏彰显徽风皖韵，赓续中华文脉，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展；注重全民阅读的价值引领，在阅读推广活动中培养和践行社会主义核心价值观，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量，用党的创新理论武装人、先进的文化引导人、高尚的精神塑造人、优秀的作品鼓舞人。

打造徽学研究学术品牌

■ 本报记者 晋文婧

加快建设文化强省，我省将做好文化挖掘大文章。作为徽学研究者，安徽师范大学历史学院教授、博士生导师梁仁志认为，要深入学习贯彻习近平文化思想，以实施徽学研究提升工程为契机，更加努力揭示徽文化所蕴含的中华文明的五个突出特性，不断推进转化落实，持续增强安徽文化归属感和软实力。

梁仁志阐述：徽文化不同于一般的地域或乡土文化，它是“中华正统文化传承的典型”，集中鲜明地体现了中华文明的五个突

出特性。进入新时代，文化在振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等方面作用充分凸显。对此，梁仁志提出了自己的建议：

一是协调省内外研究力量，整合省内徽学研究人才和资源，组建徽学研究国家队，实行有规划、有组织的徽学研究。“国家徽学研究院”既要坚持以学术研究为基础，又要坚持以资政研究为辅，同时扮演好徽学研究资料共享平台的角色，并不断打造推出徽学研究学术品牌，真正写好“徽”文章，服务好文化强省建设。

二是加强对徽学研究人才的培养和支

持。人才，是徽学发展的基础。尽管省内外已组建一批研究平台，但因种种原因目前省内外徽学研究人才依然存在缺口。此外，省内还有大量从事徽学研究的“民间学者”，建议对这些民间徽学研究者给予一定的支持或表彰，为他们搭建研究平台。

“我期待着在习近平文化思想指引下，我省的徽学研究迎来大发展，文化强省建设取得新成就，切实担负起推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命。”梁仁志说。

“好戏连台”传承传统艺术

■ 本报记者 罗晓宇

“习近平文化思想为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展提供了根本遵循，学习贯彻好习近平文化思想，对于我们戏曲工作者意义深远。”安徽省徽京剧院国家一级演员、中国戏剧“梅花奖”获得者汪育殊表示，凝聚了中华民族的审美观、道德情操和人文情怀的中国戏曲，经过创造转化，在大力推广社会主义核心价值观中具有强烈的教育和审美作用。保护好、传承好、利用好传统戏曲文化，才能更好地延续历史文脉，让更多人感受到徽风皖韵的独特魅力。

安徽是戏曲文化大省。如何推动安徽优秀戏曲的传承发展？汪育殊介绍，戏曲是历史和民族记忆的载体，中华民族的各个历史时期，都有许多故事被搬上戏曲舞台。如徽剧《刘铭传》讲述刘铭传抗法保台的丰功伟绩，这个故事至今仍被世人所称赞。以传统艺术为载体，讲述中华历史、传播中国故事，既激活了传统戏曲的生命力，也为增强文化自信增添了浓墨重彩的一笔。

汪育殊表示，一要始终坚持守正创新，在创新中发展、在发展中创新。习近平总书记强调，“要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。”新时代的传统戏曲艺术除了要传承好戏曲艺术本身的文化内涵，更要体现时代感和创新性。徽剧《刘铭传》复排演出深受公众欢迎，正是因为它保留了原版徽剧特色，也创新运用池

州傩戏、青阳腔的艺术表现手法和唱腔，结合声光电等技术，为古老徽剧注入全新活力。

二要创作出一批与新时代相匹配的精品力作，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。习近平总书记强调，“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。”汪育殊说，新时代戏曲艺术创作，是为人民群众生产更有营养的精神食粮，需要从业者把握时代脉搏，走进实践深处，走到人民中间，融入自己的艺术创作。

“我们将以习近平文化思想为指导，传承好老一辈艺术家的艺术精髓，千方百计把这些精髓转化融汇成为当代年轻观众喜爱的艺术形式。只有这样，戏曲艺术才能焕发出新的生命力。”汪育殊说。